

我市启动环境保护税开征工作

本报讯 (记者 李莉) 1月15日上午,全省环境保护税开征工作动员电视电话会议召开。市委常委、常务副市长吉建军,市人大常委会副主任建志及市直相关部门负责人在周口分会场参加会议。会后,吉建军就如何贯彻落实全省会议精神,做好我市环境保护税开征工作提出要求。

吉建军指出,环境保护税是新开征的独立绿色税种,以排放应税污染物为征税对象。各县(市、区)政府作为环境保护税征收管理的领导主体,要尽快成立环境保护税法实施工作的专门机构。财政部门要发挥牵头作用,加强统筹协调和部署推动。地税、环保部门要认真履行税法规定的征收管理职责,细化责任分工、密切沟通协作。人

中心城区安置区一期建设近日全面开工

本报讯 (记者 彭慧) 1月15日下午,我市召开中心城区安置区建设和万达项目协调推进会,督促加快一期开工的贾鲁嘉苑、泰和家园等5处棚改安置区的施工建设,商议万达商业项目落地开工需解决的问题等。副市长洪利民主持会议。

会上,洪利民认真听取了各中标企业和多家管理单位关于一期安置房项目的工作进展汇报,详细了解工程进度安排,存在问题与困难、配套设施规划、质量和技术标准等多方面情况。除解决一期棚改安置房开工面临的具体问题外,会议还对春节后即将启动的二期棚改项目的准备工作,包括相关手续的办理与完善等,以及万达商业项目开工需解决的问题作出部署安排。

省安委会考核组来周考核督导安全生产工作

本报讯 (记者 张艳丽) 1月15日上午,由省安监局副局长侯峰任组长的省安委会第七考核组莅周,就我市2017年度安全生产工作进行考核督导。副市长长云出席汇报会,向省考核组汇报我市2017年度安全生产工作情况。

2017年,我市深入贯彻落实《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》和省委、省政府的决策部署,始终坚持“安全第一、预防为主、综合治理”方针,以“减少一般事故、遏制较大事故、杜绝重特大事故”为目标,严格依法监管,全面落实责任,深化改

春节后我市铁路将增开赴广州临客

本报讯 (记者 牛思光 通讯员 四红军) 2018年春运即将开始,昨日,记者从我市铁路部门了解到,为应对春节后赴广州方向客流激增,今年春运期间,我市铁路部门将在春节后加开往广州的临时客车。

根据中国铁路总公司2018年春运列车运行图安排,今年的春运自2月1日起至3月12日止,春节前15天,春节后25天,共计40天。记者从漯阜铁路公司了解到,春节过后周口火车站将增开3166/7次(周口至广州东)临客,2月

洼赵村42户贫困户喜结新“亲戚”

本报讯 (记者 姬慧洋 通讯员 孙媛媛) “以后咱们就是‘亲戚’了,有啥事您说话。”1月12日上午,市妇联、市女企业家协会在商水县万果园工业园区联合举行精准扶贫结对帮扶启动仪式。启动仪式结束后,女企业家们纷纷主动寻找新“亲戚”。据介绍,当日女企业家们与西华县叶埠口洼赵村的42户贫困户结成精准扶贫帮扶对子。

“我要听党话、跟党走,做党的好女儿,大力弘扬企业家精神,积极投身精准扶贫工作,做好一对一结对帮扶,坚守在脱贫攻坚战的前线,承担更多的社会责任,肩负起企业家的使命与担当。”女企业家们宣读誓词后,精准扶贫结对帮扶工作正式启动。市妇联党组书记、主席李华介绍了精准扶贫工作的背景和意义,市妇联驻洼赵村第一书记孙媛媛详细讲解了洼

行及相关部门要积极配合、全力支持,确保环境保护税法实施工作顺利启动、平稳推进。

吉建军强调,要把握时间节点。《中华人民共和国环境保护税法》已于2018年1月1日正式实施。环保、地税、畜牧部门要按照要求,在规定的时限内做好相关数据、信息的完善、登记工作,为环境保护税开征打好基础。要做好政策宣传。财政、地税、环保、畜牧等部门要发挥各自优势,联合开展《中华人民共和国环境保护税法》的学习培训,提高工作人员业务水平;要迅速开展纳税人辅导,确保纳税人充分了解、全面掌握环境保护税纳税申报要求;要充分利用媒体,宣传、解读环境保护税法,为环境保护税开征营造良好的舆论环境。②6

洪利民要求,四个区要在本周内做好二期棚改安置房项目的拆迁人口、户数和面积丈量等信息入户采集工作;各相关部门要做好各类手续的完善办理;一期安置房的各中标企业和监理单位须在本周内入场,做好搭建施工用房、平整场地、施工人员和机械设备大规模进驻等工作,为全面开工做好铺垫;春节前四个区要做好“两违”治理攻坚战的全面收尾工作,届时由中心城区棚改指挥部负责督导和验收。

此外,经过前期磋商,万达商业地产项目即将落户中心城区,这对于提升城市商业品位、繁荣市场经济意义斐然。会议要求,各相关单位要做好对接和服务工作,争取年后项目尽早落地动工。①5

改革创新,较好地完成了安全生产各项工作任务,有力推动了全市安全生产形势持续稳定向好。

路云表示,下一步,我市将以此次考核为契机,深刻汲取近期省内外安全生产事故教训,扎实推进安全生产工作,努力实现安全生产形势持续稳定好转。

据悉,在为期3天的考核期间,省安委会考核组将采取听取汇报、查阅资料、现场抽查等方式,对我市2017年度安全生产工作进行现场考核。其中,将重点对中心城区、项城市、郸城县的部分单位、企业进行实地考核。②6

20日开始运行,一直运行到3月11日。这趟临客从周口火车站的出发时间为19时20分,到达广州东的时间为次日19时44分。需要注意的是,这趟临客没有空调,也没有卧铺座次。

另外,记者了解到,今年春运期间,途经我市的K1198/5次列车(襄阳至青岛北)在襄阳站的停靠时间改为12时08分至12时18分;2月16日至3月12日,周口至广州K1006/7次列车取消在岳阳站的停靠,具体详情请关注12306网站和车站公告。①6

赵村村情、帮扶成效及面临的现状。

“我是个重度残疾人,丈夫赵小恩外出后,因为生活无法自理,我平时都不敢喝水,怕尿裤子。我一只手不能动,就用另外一只手挑拣好黄豆,这样能卖个好价钱。”贫困户高卷说。当女企业家们看到高卷用重度变形的手不停地分拣黄豆时,都被她自立自强的精神所感动。随后,女企业家们纷纷认领洼赵村的贫困户,共结成42对精准扶贫帮扶对子。市妇联兼职副主席凌红,市女企业家协会会长黄玉清、执行会长宗华等爱心人士现场为洼赵村捐赠帮扶款。

据介绍,女企业家协会将根据洼赵村贫困户的实际需求,整合多方资源,加大帮扶力度,不定期深入洼赵村开展帮扶工作,通过产业扶贫、教育扶贫等途径,帮助洼赵村如期完成脱贫任务。②6

探寻西华盘古女娲创世文化(三)

谒访女娲城:触摸曾经的辉煌

策划 王彦涛 李建成

记者 董雪丹 李伟 张猛 姬慧洋 文/图

2017年12月22日,冬至。在四处飘散的饺子香味里,我们驱车赶往西华县城北约7公里的聂堆镇思都岗行政村。它位于聂堆镇的最西边,位置偏远,村子里只有一条路可以通往县城。但这个小村子并没有因为它的偏远而被人遗忘,反而因为这里有远近闻名的女娲陵和历史遗存丰厚的女娲城遗址,以及只比洛阳白马寺晚建寺5年、至今仍保存着明代石刻原物的龙泉寺而被四方香客牢记,他们自发供奉香火,从古至今,绵延不绝。

不久前,世界易经大会曾在思都岗设立分会场,500余名专家学者齐聚新落成的中华盘古女娲创世广场祭拜盘古女娲。祭拜现场庄严肃穆,祭拜后的民俗节目精彩纷呈。生活在这里的村民提起此事都感到很荣幸。“场面太大了,160个人在台上擂响开天鼓,几百个身穿汉服的姑娘小伙齐读《盘古女娲颂》,好像一下子就把咱带回古时候,看到了女娲城当时的热闹繁华,还有当时的人对盘古女娲的崇拜和敬重。”84岁高龄的李学贤老人绘声绘色地给记者描述着当时的场面。

女娲古陵历经沧桑

中华盘古女娲创世广场后的景区虽然叫作女娲城,但它并不是真正的女娲城遗址所在地,而是女娲陵所在地。除女娲陵外,景区内还有5座大殿和1座配殿,分别是补天殿、娲皇殿、盘古殿、天皇盘古殿、三清殿和女娲阁。

这个冬至不太冷,上午9点多钟的太阳晒在身上暖洋洋的。站在盘古女娲创世广场向女娲城景区入口望去,山门前两棵柏树焕发着勃勃生机,青翠的绿直逼人眼。高大的山门以蓝绿色调为主,阳光洒在金黄色的琉璃瓦上折射出耀眼的光芒,瓦片的缝隙中几株不知名的野草随风摇曳,给这座只有数十年历史的山门增添了几分沧桑。踏进山门西行,高约6米的女娲陵立刻出现在记者面前,高大的石碑上书“始母女娲陵”字样,一座据说是周口香客捐赠、长约9米的焚香炉安静地横立在女娲陵前,接纳着来自四面八方的香火。沿着圆形的陵墓环行,干净的水磨石台阶上看不到任何杂物。在西侧墙边,记者发现两块碑,一块青石碑一块木刻碑,其中木刻碑上写着“始祖盘古之尊位、始母女娲之尊位”,中间部位是盘古女娲创世造人形象的浮雕。

“听老人说,女娲陵很早以前就有。一百多年前,女娲陵前还有座庙,庙后有3座殿。庙里供奉着天皇、地皇两尊神位,老百姓口传的天皇指的就是盘古祖神,地皇指的则是女娲娘娘。”今年64岁的村民李长往讲述女娲陵的历史,如数家珍。因为世代生活在这里,村民们对盘古开天辟地、女娲补天造人这样的神话故事深信不疑,在他们心里,这些不是传说,而是真正发生过的事实。

村民的信仰化作了朴实的行动,他们世代祭拜盘古女娲,香火不绝。1938年,国民党军队扒开黄河花园口大堤,滔滔黄河水一泻千里,西华成为泽国,全城被泥沙埋没,惟有女娲陵墓尚露少许。大水过后,荆棘丛生,一片荒芜,世代居住于此的村民不得不外出逃荒保命,延续了上千年香火的女娲陵就这样陷入了沉寂。经过40年的休养生息,1978年的冬天,女娲陵附近的村民们自发捧土造墓,四方香客闻讯后踊跃捐款捐物,营建宫殿。数月后,颇具规模的女娲城落成,从此远近香客纷至沓来,昔日盛况,一朝重现。直至现在,女娲陵前仍然常年烟雾缭绕、香火极盛。每逢农历初一、



李长往讲述有关女娲城的故事

十五,四方民众蜂拥到此,人山人海,香客日流量最高可达10万人次。

现在的女娲城景区,山门正对着的大殿叫作补天殿,殿内供奉的女娲娘娘头戴花环,慈眉善目,双手托着一块五彩石,向上伸举做补天状。当日,两位来自驻马店的香客正在大殿虔诚祭拜,她们早上6点从家里出发,到后后焚香、祈福、祭拜,希望自己和家人能够平安顺遂。坐在大殿柱子旁晒着太阳的老翁名叫程天佑,今年已经80岁高龄,20年前他从商水县的家中来到这里后便再也没有离开。“住在这儿,我觉得踏实、干净,家人见我在这身体好、心情好,也就由着我,他们会时常来看看我。”程天佑老人笑着说,20年间他见过太多远道而来的香客,“广州、深圳,湖南、湖北的香客都有”。

补天殿后面就是娲皇殿,大殿门口种着两棵30年树龄的龙爪槐。进入冬季,龙爪槐的树叶已经掉光,光秃秃的枝干上系着很多红布条。一旁的香客说,这都是前来祭拜的香客用来祈福用的。进入娲皇殿,神像左侧竟有一张铺着金黄色缎子的床榻,榻上,女娲娘娘正在沉睡。守殿人告诉记者:“女娲娘娘恩泽万众,也有累的时候,这就是给她休息用的。”看来,在这些有着质朴信仰的人心目中,女娲娘娘、盘古祖神不仅只是神话故事中的神仙,也是有着血肉之躯的活生生的人。

女娲古城一睡千年

出女娲城景区向东行几百米后,映入眼帘的是一片空旷麦田,若不是向导说这里就是女娲古城遗址,记者还真看不出它和普通麦田有什么两样。走近它,一块石碑映入眼帘,正面写着“河南省重点文物保护单位”字样,背面刻写着“女娲城遗址”字样及简介介绍。

“(上世纪)80年代初,村民们在此取土打坯建房,经常挖出瓦当、子母砖等物,还有村民挖出写着‘娲’字的古城砖。现在,这块‘娲’字古城砖存放在市博物馆内。经文物部门考证,这里是春秋时期复修的女娲城遗址。”曾任思都岗村党支部书记的李德良说。从碑刻的位置向西看,记者发现麦田里有一道明显凸起的土埂,李德良指着那里说:“那

就是女娲古城的西城墙,老辈人说,当时的女娲古城有高高的城墙,还有寨海子、护城河,城中极其繁华。”

思都岗村附近流传着很多关于女娲古城的传说故事,其中“孔子周游列国说服官府修复女娲城”的故事更是被村民们世代口口相传。相传,孔子率弟子来到女娲城时,发现城墙多处倒塌,破烂不堪,遂决定周游列国,说服官府对女娲城进行修复。随后,在孔子执着精神的感召下,列国共同出资,很快将女娲城修复一新。

据记载,这座春秋时期的女娲城呈正方形,内外两层,外城一圈长1000米,内城360米,占地面积为169600平方米。考古发现的残存西城墙最高处3米,宽8米,乃分层夯筑而成。据说,女娲城修复完工后,每逢初一、十五,当地官员百姓和四面八方的香客除了到女娲陵前焚香拜外,还要到女娲城观赏并祭祀一番,祈求始母保佑平安幸福。

西汉时期,为方便祭祀始母,许多达官贵人还搬至女娲城附近居住。国家因此在此地设立驿站,用来接待官员,又设立了驿馆,用来接待朝内大臣,女娲城遂成为盘古女娲文化传播中心。

在传说中,女娲古城的修复,孔子作出了巨大贡献。为纪念孔子的恩德,当时的百姓为他修建了一座小庙。一过数千年,如今的思都岗村还有这么一座庙,村民们称它为“夫子庙”。

龙泉古寺大音希声

“我们村东面还有一座千年古寺——龙泉寺,它只比洛阳白马寺晚建寺5年,寺内现在还保存着明代石刻原物,上面刻写着有关女娲城的记载。”李长往的一番话引起了记者的好奇,带着一颗崇敬和探究之心,我们来到距离女娲城遗址东约1公里处的龙泉寺。

首先映入眼帘的是立于龙泉寺山门外的一尊巨大观音像,观音慈眉善目,手持净瓶,瓶口朝下。据介绍,此像高9.9米,重6.8吨,净瓶瓶口朝下寓意佛家慈悲为怀、恩泽众生。山门前的龙泉湖里,已经干枯的莲蓬垂着头轻吻着湖面,水面下荷叶的形状清晰可见。

跨过龙泉湖上的景观桥,绕过台阶而上就到了山门下。抬头仰

望,天蓝色石窟上“龙泉寺”3个金色大字熠熠生辉。此山门和白马寺山门风格颇为相似,似乎也印证了李长往“龙泉寺与白马寺为同一时代所建”的说法。据说,龙泉寺最早建于东汉年间。东汉永平十一年,佛教高僧迦叶摩腾和竺法兰在京都洛阳选中一处宝地,建起寺院,用白马驮来大量经卷佛像在此供奉,并为寺院取名白马寺。五年后,迦叶摩腾和竺法兰弟子又在洛阳东边建立起第二座寺院,因寺院前有一古潭,名为龙泉湖,遂起寺名龙泉寺。这就是西华龙泉寺的由来。魏晋时期,龙泉寺建筑形成规模,隋唐时期达到顶峰,明清时都曾重修。龙泉寺山门石窟就是明万历年间的石刻原物,而这样的明代石刻原物,寺中还有两件。

步入龙泉寺,扑面而来的庄严肃穆让人尽释尘世喧嚣。李学贤老人说,他年少时曾与小伙伴一起在这里玩耍,当时寺内松柏林立,寺院幽深静穆,大殿上的风铃随风而动,传出悦耳清脆的铃音,每天到龙泉寺进香的人都络绎不绝。文革时期,寺内珍贵的壁画被破坏殆尽,石碑也被砸。眼看一座千年寺院要毁于一旦,附近村庄的村民纷纷站出来保护,结果也只留下一座山门和一座大殿,还有3块明代石刻原物。

绕过前殿,两通明代万历年间的古碑就镶嵌在砖石砌成的碑座里,前后用透明玻璃遮挡,这样做既能让石碑不被暴晒不见风雨,又能让香客看到石碑上刻写的内容。由于年代久远,东侧石碑上的字迹已模糊不清,西侧石碑上部分字迹还清晰可见,那是《重修龙泉寺碑记》,上面载有“西华治北十五里许,有城遗址,半就湮没,相传女娲氏之故墟也”。

沧桑桑田,转眼千年。女娲城曾经的繁华早已湮灭在历史长河中,我们只能从只言片语的记载里窥其一角。现在,她静静地躺在这片古老而神秘的土地上沉睡。沉睡的她并未被遗忘,在此生活的人们一代代将她和盘古女娲创世的故事流传下来,虔诚信仰,用心膜拜。无论是女娲城还是盘古女娲,思都岗村的村民都是有具象认识的。在他们的脑海中,千百年来,女娲城的古墙旧瓦一直矗立在那里,伸手就可以触摸到;在他们心中,盘古女娲有血有肉,累了会歇,困了会睡,与他们血脉相通。②6

扶沟教育:让公平的阳光洒在每个孩子身上

(上接第一版)城区学校的大班额问题,一直是社会公认的焦点和难题。扶沟县积极探索联合办学和集团化办学机制。

县里公认的“名牌”小学——红旗小学和回族小学、红卫小学和花园小学“联姻”结对;郑关小学、金海路小学和河南省教育名片学校——县实验小学联合办学,实行一套领导班子、一种办学理念、一支教师队伍的“三统一”管理。以强校带弱校,各校区同步发展,一举破解城区学校的大班额难题。

农村学校的孩子怎样才能接受到和城市孩子一样的教育?这是另一个社会广为关注的教育公平话题。扶沟县积极实施图书设备充实工程和现代远程教育工程,超过160所学校实现“宽带网络校校通”和“优质资源班班通”。即使是村里的孩子,也能通过多媒体跟城

里的孩子一样享受到网络优质教育资源。

“要想孩子不流动,首先教师要流动,提高农村师资力量是实现教育均衡的重要保证。”县教体局局长郝金良说。该县注重教师的补充和交流,新招聘教师1052名,全部充实到农村中小学任教。创新教师队伍培训机制,利用全县71个“让优秀变成卓越的孵化器”——“名师工作室”,打造出一支名校长、名教师的专家团队。通过开展名师送教下乡和城乡学校结对帮扶活动,每年选派优秀城镇教师到农村偏远学校支教。

为稳定农村教师队伍,该县将城镇教师绩效工资的8%倾斜给农村教师,为农村教师办理基本医疗保险和大病医疗保险,建立健康档案,每年免费体检;建设周转房471套,解决偏远农村

地区教师住房困难;把全县教师表先名额的80%、职称评定指标的85%分配到乡镇。“确保农村教师能够进得来、留得住、教得好。”郝金良说。授之以桃,报之以李。戴着起搏器去上课的“最美教师”陈显领,拄着拐杖站讲台的“最美乡村教师”张文博等师德标兵纷纷涌现,如春风般将爱的种子吹到扶沟县的角角落落!

教育机会是否均等,特别是对一些弱势群体而言,更能考量社会的公平性,彰显出正能量。扶沟县积极鼓励社会捐资助学,全力保障义务教育阶段建档立卡贫困户的6315名子女全部得到资助,不让一个孩子在义务教育的路上掉队。全县进城务工随迁子女入学率达到100%。校校建立“留守儿童之家”,构建学校、家庭和社会三级关爱教育网络。全县130名残障儿童,也全部接受了义务教育。2016年县聋哑学校被省教育厅授予“河南省示范性特殊教育学校”,在全省县级城市中仅此一家。而扶